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RELATION & FUNCTION 
Part 2 



f(x) = ค่า y ของฟังก์ชัน f ที่ x 
เช่น f = { (1, a), (2, b), (3, c) } 
f(1) = a, f(2) = b, f(3) = c  
 



Ex f(x) =  
 
f(1) = 
 
f(x + 2) = 

2x 1
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




7.ก าหนดให ้ y1 = f(x) =     เมื่อ x เป็นจ านวนจริงที่ไม่เท่ากับ 1 

y2 = f(y1), y3 = f(y2), .......  

yn = f(yn-1) ส าหรับ n = 2, 3, 4, ...... 

y2553 + y2010  เท่ากับเท่าใด 

x 1
x 1





y1   = f(x) =  
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y2   = f(y1)  = f       =  
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y3   = f(y2) = f(x) =    
 

x 1
x 1



= x  



สรุปได้ว่า 

yn = 
x 1
x 1



, n 

, n x 

y2553 + y2010  =  



8. ก าหนดให้ f : I   R เป็นฟังก์ชันสอดคล้องกับ f(x) = 
ส าหรับทุก x  I ถ้า f(1) = 3 แล้วค่าของ f(2014) + f(2015) 
เท่ากับเท่าใด 

1 f(x 1)

1 f(x 1)

 

 




f(1) =   3   
f(2) =  -2 
f(3) = 
  

f(4) =  
f(5) =   3 
f(6) =  -2  
 

สรุปได้ว่า 
       3 

      -2 
 f(x) =        
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9. Let f(x) be a function such that f(x) + f         = x  
for all x not equal to 0 or 1. 
What is the value of f(2) ? 
 

1
1 x
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 
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f(2) + f(-1)   = 2  - (1) 
 

f(-1) + f(   ) = -1  - (2) 
 

f(   ) + f(2)  =     - (3)  
 
 

1

2
1

2
1

2



การหาอินเวอร์สของความสัมพันธ์หรือฟังก์ชัน 
 
ขั้นที่ 1  เปลี่ยน y เป็น x และเปลี่ยน x เป็น y 
ขั้นที่ 2  จัดสมการให้อยู่ในรูป y = เทอมของ x 
ขั้นที่ 3  ถ้ามีเงื่อนไขต่อท้าย ให้จัดอยู่ในรูปของ x เช่น 
  x    0, -2 < x < 4, x    0  เป็นต้น 
 

 



EX  f(x) = (x - 1)3  , x    0   หา  f-1(x) 



1. Dr = Rr และ  Rr  = Dr 
2. กราฟของ r-1 จะสมมาตรกับกราฟ r 
โดยมี y = x เป็นกราฟสมมาตร 

ข้อสังเกต Reflected 
graph 

y 

x 

y = x 

r-1 

r 

-1 -1 



10. ก าหนดให้  r = {(x, y)/y =   } ข้อใดต่อไปนี้ถูก 
2

2

1 x

1 x





1. Dr = [-1, 1]   ;  Dr-1 = [-1, 1] 
2. Dr = [-1, 1]   ;  Dr-1 = [0, 1]  
3. Dr = [0, 1]   ;  Dr-1 = [-1, 1]  
4. Dr = [0, 1]   ;  Dr-1 = [0, 1]  
  



11. ก าหนดให้  r = {(x, y) | x   [-1, 1] และ y = x2}  
พิจารณาข้อความต่อไปนี้ว่าข้อใดถูก 



ก. r-1 = {(x, y) | x   [0, 1] และ y =        }   

ข. กราฟของ r และกราฟของ r-1 ตัดกัน 2 จุด 
 | x |



r = {(x, y) | x   [-1, 1] และ y = x2}  
 



y = x y 

x 1 -1 

• 

• 

• 



Ex f(x) = x3+1 จงหา f-1(-7)  
วิธีตรง 
 



Ex f(x) = x3+1 จงหา f-1(-7)  
วิธีลัด 
 




